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Ú vodní  slovo s é frédaktorky 
 

Zdravím všechny čtenáře a čtenářky 73. Zobáku dokořán! 

Od posledního čísla se toho hodně událo, změnilo a zažilo. 

Tak jdeme na to! 

Sojka byla na cestách! Naši reportéři se podívali do 

vzdálených krajů. Tadeáš byl u střechy světa, ochutnal místní 

kuchyni a poznal budhistické tradice. Filip se naopak stal 

pastýřem ovcí u polárního kruhu. 

Toto číslo se soustředí na přírodu a na zátěž, která vzniká 

životními zvyky moderního světa. Zamysleli jsme se, jak 

zpomalit negativní dopady na prostředí kolem nás. 

Nejde o žádné revoluční nebo drastické změny, jde o 

drobnosti, které zaberou málo času, mají ale velký účinek. 

Na členském shromáždění byla zvolena nová rada, dozorčí 

rada a přísedící. Představení všech najdete hned jak otočíte 

stránku :-). 

Tak to už je ode mě všechno, uvařte si velký hrnek čaje 

a přeji Vám příjemnou četbu 

Verča 
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Médailonky 
 

Ke konci minulého roku se nám konalo členské shromáždění, 

kde byla našimi členy zvolena nová rada, nová dozorčí rada 

a noví přísedící. A abyste se o nich něco dozvěděli, poprosili 

jsme nově zvolené, aby se nám představili a podělili se s námi 

o své ambice a přání, kterých by chtěli v novém roce dosáhnout. 

 

Nick 
radní, předseda 

 

Jmenuju se Nick, je mi 22 let 

a studuju na Masarykově univerzitě 

v Brně. Jsem na dvou fakultách 

najednou – na ekonomce (obor 

Ekonomie) a na fildě (obor Německý 

jazyk a literatura). O mojí práci vám 

sem psát nebudu, ale kdyžtak se mě 

na ni můžete zeptat osobně! Kromě 

toho mě baví Sojka, to je prostě 

srdcovka! Letos mám v plánu dokončit bakaláře, tak uvidíme, 

jak to klapne. A hlavně chci stihnout co nejvíc sojčích akcí 

a potkat co nejvíc super lidí! 
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Tadeáš  
radní, výkonný místopředseda 

 

Zdarec, je mi 22 a studuji čtvrtým 

rokem na vejšce v Brně. Ve volném 

čase rád chodím po horách, a když 

zrovna nejsem někde na kopci nebo 

na skále, tak ocením skoro jakoukoliv 

sportovní aktivitu jako je třeba běh 

nebo jízda na kole. Můj život je plný 

spontánních rozhodnutí, takže moc 

plánů do dalšího roku nemám. Rád 

bych se ale podíval na dva týdny do Kyrgyzstánu a hlavně 

plánuji navštívit budovu České pojišťovny v Praze, protože tam 

v kašně bydlí úhoř Pepa a toho tento rok potřebuji nutně vidět. 

 

 

Filip 
radní, místopředseda 

 
Zdar, jmenuju se Filip, je mi 23 let a studuju 

business psychologii v Německu. Aktuálně 

mám volný semestr a cestuju po Evropě se 

svým kámošem Paulim. Možná jste už o tom 

slyšeli – a pokud ne, v tomhle čísle najdete 

pokračování mého dobrodružství, tak na to 

koukněte!  

 



6 
 

Při škole momentálně pracuju remote v jedné IT firmě na 

datovou analýzu. Nejsem sice ajťák, ale být v IT se fakt vyplatí 

– takže studujte. Jinak mě baví příroda, procházky, lyžování, 

skejtování a letos mě čeká nová výzva – surfování. Jestli mám 

nějaký cíl, tak je to být víc fit. Jako side quest roku 2025 bych 

se rád naučil backflip, ale hlavní mise je naučit se surfovat. Tak 

mi držte palce!  

 

Vojta 
radní, pokladník 

 

Ahoj, je mi 22 let, studuji pátý semestr 

Finanční a pojistné matematiky na 

Masarykově univerzitě. Jelikož je 

momentálně zkouškové, tak mezi mé 

koníčky patří spánek, prokrastinace 

a bohužel i trochu toho učení. V roce 

2025 bych rád dopsal bakalářskou práci, 

udělal státnice a dostal se na navazující 

magisterské studium.  
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Adam 
radní 

 

Ahoj, je mi 22 let a studuji práva v Brně. 

Ve svém volném čase se věnuji běhání, 

thajskému boxu či vaření. V novém roce 

bych se chtěl více zaměřit na čtení 

knížek, zvlášť těch, které nesouvisí 

s mým studiem. Kromě toho bych se rád 

v létě podíval do Maroka a udělal 

kapitánské zkoušky. Dále bych si 

potřeboval domů pořídit aspoň nějakou 

květinu, protože fauna doma je důležitá 

pro správnou cirkulaci vzduchu.  

 

Berča 
radní 

 
Čauky, jmenuji se Berča, je mi 19 let a chodím na prachatické 

gymnázium. Letos budu maturovat a hlásit se na vysokou 

školu. A tak k mým letošním cílům patří 

se z toho všeho učení hlavně nezbláznit 

a dostat se na školu, která mě bude bavit. 

A když zrovna neřeším věci do školy, tak 

se věnuji sportu – cyklistika, lyžování, 

volejbal anebo třeba běh, prostě cokoliv, 

u čeho si odpočinu. 
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Kryštof 
radní 

 
Čau, jmenuju se Kryštof, jsem z Liberce a chodím na tamní 

střední zdravotnickou školu, konkrétně obor praktická sestra.  

Mým nejoblíbenějším koníčkem je 

gym. Také rád chodím běhat a hraju 

hry a samozřejmě pofel 

s kamarády.  

Předsevzetí si já osobně nedávám, 

raději dělám věci spontánně. Nicméně 

bych se rád začal víc učit, protože 

studium je důležité. A taky bych rád 

nabral aspoň na 85 kilo. 

A to je ke mně asi všechno. 

 

Verča 
radní 

 
Čaute! Jmenuji se Verča, je mi 19 let a studuji 

na přírodovědné univerzitě ve Vídni. Když mám 

chvíli volno, ráda čtu dobrodružné knihy nebo 

hraji deskové hry. Už dlouho se věnuji moderní 

gymnastice, i když na ni mám čím dál méně 

času ☹. Tento rok bych se ráda opět zúčastnila 

více soutěží, a třeba se dostala i na bednu. 
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Lukáš 
radní 

 
Ahojte, já jsem Lukáš a studuji rakouské 

gymnázium v Praze, konkrétně 

v Modřanech. Moje koníčky jsou bojové 

sporty a chození do fitka. Předsevzetí 

nemám úplně jasná, ale určitě bych se 

rád zlepšil v tom, co dělám, a také se 

možná naučil něco úplně nového. Také 

bych si přál, aby nový rok proběhl v klidu 

a abychom byli všichni zdraví. Zároveň 

bych rád zabral ve škole a udržel si dobré známky, protože ty 

jsou pro mě teď důležité. To bude ode mě vše :) 

 

Týnka 
předsedkyně dozorčí rady 

 
V době, kdy to píšu, je mi ještě 27 let, 

a takhle bych to už nechala :D Uni jsem 

před nějakou dobou úspěšně ukončila 

a momentálně pracuji v Bonnu. 

S věkem přicházejí trochu jiné koníčky, 

než jaké jsem měla dřív :D Momentálně 

mě hodně baví fancy vaření, jak 

v MasterChefovi, starání se o můj gang 

kytiček, nakupování v DMku a Lidlu se 

slevovými kupóny, ozdravné procházky s nějakou odměnou na 

konci v podobě zmrzlinky nebo návštěvy pekárny a objevování 

nových míst (koho nebaví cestování, viď). Chtěla bych navštívit  
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místa, na kterých jsem ještě nebyla, koupit si novou myčku na 

nádobí a naučit se plést, abych si mohla udělat čepku, ponožky, 

svetr a ták. Taky jsem se začala učit španělsky, němčinu 

s angličtinou už docela zvládám, tak jsem si říkala, že přidám 

ještě jeden jazyk :D 

 

 

Patí 
člen dozorčí rady 

 

Jmenuji se Patrik, je mi 30 let a pracuji v Praze ve strojírenství. 

Moje práce mě hodně baví a díky možnosti častých služebních 

cest mohu poznávat svět i v rámci práce. Když zrovna necestuji 

pracovně, vydávám se kamkoliv ve svém volném čase. Mezi mé 

hlavní koníčky patří tedy cestování, běh, čtení a také opravy 

všeho druhu (přátelé to dobře ví a když jim 

doma něco přestane fungovat, náhodou mě 

pozvou třeba na pivko). V roce 2025 mám 

několik cílů. Například navštívit několik 

nových míst na světě, zjistit, proč je 

abeceda v pořadí, v jakém je, a zasadit 

angrešt. Ostatní plány si zatím nechám pro 

sebe, ale určitě se s nimi rád pochlubím, až 

se stanou skutečností. 
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Táš 
člen dozorčí rady 

 
Je mi už 30 let. Ufff. Pracuju jako inženýr 

v chemickém průmyslu.  

Moc rád sportuju, furt běhám, hraju 

hokej a poslední dobou jsem se zbláznil 

do crossfitu. Snažím se taky hodně 

cestovat. Sem tam si přečtu nějakou 

knížku. 

Asi bych hlavně rád pochopil, co přesně mám dělat ve svojí 

nové práci. Úkolem číslo jedna je ovšem rekonstrukce 

koupelny, záchodu, a když půjde všechno jako po drátkách, 

ještě bych se rád vrhnul na kuchyni. 

 

Héďa 
přísedící 

 

Ahoj všem! Jsem Héďa, let je mi tak akorát a momentálně jak 

studuju, tak pracuju. Nicméně musím říct, že oboje je zábava. 

V roce 2025 bych ráda dokončila 

školu. Tak uvidíme, jestli to klapne, 

a vy mě tak budete moct oslovovat 

paní magistro (hahaha). Kromě toho 

bych letos ráda zase začala víc číst. 

Zatím se mi to docela daří, ale 

uvidíme, co přinese zbylých 11 měsíců. 

Kdybyste měli tip na dobrou knížku, 

určitě mi dejte vědět!  
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Karolina 
přísedící 

 
Ahoj, je mi 24 let a studuji pátým rokem 

medicínu. Ve volném čase si ráda čtu, zpívám 

ve fakultním sboru a hraju v amatérském 

divadelním souboru. V roce 2025 bych si přála 

jet v létě na praktický Erasmus a nacvičit 

s divadelním souborem novou hru – napsal 

ji náš spolužák a nikdy ji ještě nikdo nehrál, 

takže vymýšlet všechny rekvizity atd. je vážně 

výzva! 

 

 

Naty 
přísedící 

 
Čus, je mi 25 a zatím zdárně studuji 

magisterský obor Mezinárodní vztahy se 

zaměřením na bezpečnostní studia a k tomu 

dálkově obor Lidská práva se zaměřením na 

studium sociálně-ekonomických nerovností. 

Hrozně ráda cestuji, starám se o pokojové 

rostliny a ráda se potkávám s přáteli 

u limonády. Na rok 2025 jsem si dala výzvu – 

naučit se tancovat latinu. Příští měsíc mě čeká 

první lekce salsy – tak mi držte palce!  
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Marek 
přísedící 

 
Ahoj! Je mi 24 let, studuji medicínu na 3. 

lékařské fakultě UK v Praze. Ve volných 

chvílích hraji amatérské divadlo 

v divadelním spolku naší fakulty, provázím 

turisty po Praze nebo se po ní procházím bez 

turistů. Taky rád provětrám kolo 

a běžky. V roce 2025 bych se rád znovu 

podíval na praxe do Německa, jsem 

v jednání s nemocnicí v Drážďanech, 

a udělal si snad německý jazykový certifikát. 

 

Maku 
přísedící 

 
Je mi 18 let a jsem ve 4. ročníku gymnázia 

v Brně. Ráda peču a baví mě jóga. Ráda 

bych upekla něco nového podle mé 

kuchařky, kterou jsem dostala k Vánocům, 

a také úspěšně odmaturovala a dostala se 

na moji vysněnou vysokou školu.  
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Roman 
přísedící 

 
Je mi 16 a chodím do školy HTL Hollabrunn, na 

oddělení Elektronika a technická informatika. 

Je to město v Dolním Rakousku. Rád píšu, 

kreslím a hraji na počítači, ale také chodím na 

čundry, hraji Airsoft a D&D. V 2025 bych rád 

konečně napsal nějaký delší příběh a dokončil 

ho, případně dotáhl do konce jakýkoliv jiný 

větší projekt. 

 

 

Eliška 
přísedící 

 

Ahoj! Je mi 17 let a studuji druhák na 

gymnáziu v Praze. Ráda cestuji, hraji 

divadlo a fotím. Co si momentálně přeji 

úplně nejvíc je úspěšné odevzdání 

ročníkové práce do školy, na které 

pracuji.  
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Vélké  dí ky Č ésko-né mécké mu 

fondu budoucnosti! 
 

Chtěli bychom moc poděkovat Česko-německému 

fondu budoucnosti za jejich úžasnou finanční 

podporu, díky které se náš velikonoční tábor OLA 

(přihlášky a informace jsou na našem webu) 

uskuteční. Bez jejich pomoci by pro nás byla 

organizace obtížná a jsme opravdu rádi, že můžeme 

nabídnout jedinečnou příležitost pro setkání a 

poznávání mezi účastníky z Česka i Německa. 

Tábor OLA je velice důležitý, a to nejen pro účastníky, 

ale i pro nás, organizátory. V radě Sojky tuhle akci 

všichni milujeme. Díky této podpoře připravujeme 

skvělé zážitky, možnost seznámit se s novými 

kamarády a spoustu zábavy. 

Na akci se těšíme a jsme rádi, že právě díky podpoře 

Česko-německého fondu budoucnosti to všechno 

můžeme uskutečnit. Díky, že jste na nás mysleli! 

Těšíme se na všechny, kdo se k nám připojí! 

Celý tým Sojky – spolku mladých 

15 
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Tadéa s  v Népa lu 
 

Po letním táboře, který byl možná trochu 

dobrodružnější, než bych čekal, jsem naznal, 

že trochu nerušené pohody neuškodí. 

Rozhodl jsem se proto sám přejít Šumavu, 

což mi zabralo 3 dny a bylo to vážně skvělé... 

Člověk nemusí nic řešit a jen si spokojeně 

vykračuje. Dokonce jsem v září zjistil, že mi to 

putování vlastně docela chybí, a tak byl můj 

myšlenkový pochod následující: 

Mám hodně dovolené → v Nepálu právě skončily 

monzuny → OK, to by šlo!  

A tak jsem se na začátku semestru ocitl namísto školy v letadle 

mířícím do Káthmándú. Prvních pár dní jsem strávil právě 

v hlavním městě. Místní kultura je natolik odlišná, že na vás 

doslova na každém kroku čeká vcelku bizarní a dobrodružný 

zážitek, ale když člověk pomine chaos, hluk, špínu 

a neuvěřitelné množství lidí, tak si to neuvěřitelně užívá.  

Život Nepálců je hodně ovlivněn hinduismem, který zmateného 

Evropana vystavuje vskutku nevšedním situacím. V hinduismu 

je totiž běžné přinášet božstvu 

oběti, proto má například většina 

aut pro delší životnost pod 

kapotou jablko, mandarinku 

nebo kus cukrové třtiny. Bohužel 

se oběti týkají i zvířat, a to 

v nemalém množství, ale to už by 
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bylo na poměry Zobáku asi až příliš drastické, takže tohle raději 

spolu s příběhem o místním pohřbu či o výběru osob pro 

převtělení bohů vynechám. 

Je na čase trochu pozdvihnout 

postupně upadající atmosféru tohoto 

článku, protože Nepálci jsou 

neuvěřitelně milí a pozitivní lidé. 

Jednou mě místní kluci přizvali 

k velmi populární hře kriket, o které 

jsem samozřejmě nevěděl vůbec nic. 

To jim naštěstí nevadilo, ale i tak se 

po tomto rychlokurzu považuji stále 

spíše za kriketistu začátečníka. 

Často jsem také bloudil zapadlými 

uličkami a spokojeně se oddával gastro turistice, která 

probíhala pomocí znakové řeči. Naštěstí ale umím velmi dobře 

ukazovat prstem na vše, co vypadá lákavě, a zároveň ke 

spokojenosti prodávajícího beze slov vyjádřit, když mi něco 

moc chutná, a to je v místní kuchyni skoro jistota.  
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Do Nepálu jsem vyrazil především 

kvůli Himalájím, po kterých jsem si 

spokojeně vykračoval 14 dní. I když je 

tato oblast silně spojena s tradicemi, 

tak se jí pokrok a moderní doba 

nevyhnula, například helikoptér je tu 

tolik, že fungují v podstatě jako taxi. 

Zároveň je ve velkých horách i velké 

množství turistů a přibližně 80 % 

z nich využívá místní obyvatele jako nosiče vlastních věcí, což 

mi přijde jako poměrně smutná skutečnost a velká neúcta 

k horám. I z toho důvodu jsem byl nejšťastnější vždy, když jsem 

opustil hlavní cestu. Poté člověk nepotkal nikoho 

krom zatoulaných jaků a odlehlých 

buddhistických klášterů (do jednoho jsem byl 

dokonce pozván na prohlídku a tradiční čaj se 

solí a máslem). 

Místní zasněžené vrcholky hor 

bych dokázal pozorovat do 

nekonečna (východ slunce nad 

Everestem má vážně něco do 

sebe), takže se do téhle 

fascinující země plánuji rozhodně 

vrátit. Článek zakončím malým 

lingvistickým okénkem 

nepálštiny. Slovo panda původně 

pochází právě z této země 

a v doslovném překladu 

znamená „pojídač bambusu“.  

Čus pic, Tade 

Mt. Everest 
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Jak Filip pr is él o domov 

– c a st druha  
 

Čus bus, zdravím z dalšího dobrodružství!  

Tak se k vám hlásím s pokračováním mého „bezďáckého“ tripu 

po Evropě. Tentokrát jsme zamířili na sever – jaké to bylo na 

Islandu? Začátek našeho výletu byl trochu chaos. Přistáli jsme 

uprostřed noci na letišti asi 50 km od Reykjavíku, což jsme 

vůbec nečekali, protože jsme si mysleli, že letíme přímo tam. 

Ale co už, našli jsme si bus a nějak to zvládli. 

Hned druhý den jsme vyrazili na 

severozápad Islandu na ovčí farmu, kde 

jsme měli měsíc bydlet. Dostat se tam ale 

nebylo vůbec snadné – jezdí tam jen dvě 

„dodávky“ týdně (říkat tomu busy je vážně 

přehnané). A aby toho nebylo málo, náš 

spoj nám kvůli zpoždění ujel. Takže si 

představte situaci: stojíte uprostřed 

Islandu, autobus nikde, nejbližší 

hotel za 700 € (ano, ubytko tam není 

levné), a na Bolta nebo taxi můžete 

rovnou zapomenout.  

Začali jsme stopovat, protože jiná 

možnost nebyla. Po hodině marného 

mávání už to vypadalo dost zoufale, 

ale pak – zázrak! Zastavil nám mladý 

kluk, který nás nejen hodil na farmu, 

ale ještě si kvůli nám udělal 200 
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kilometrovou zajížďku. Island je fakt kouzelný – málo lidí, ale o 

to víc solidarity. Všichni se tam znají, a tak si pomáhají. Je to 

jedna velká komunita, něco jako Sojka a MOG, jen trochu větší.  

Na farmě jsme zažili spoustu srandy. Naším hlavním úkolem 

bylo vyhnat ovce z hor zpátky na farmu. Na Islandu si ovce celý 

rok běhají volně, takže se promíchají. Po několika dnech honění 

po kopcích jsme dostali asi 1200 ovcí z hor. 

Pak přišlo třídění – ovce mají na uchu značky 

a podle toho se musí rozdělit do správných 

ohrad. Docela makačka, ale sranda. 

Bylo fajn na chvíli zažít jiný způsob života. Ne každý den se 

člověk stane ovčím farmářem uprostřed dechberoucí islandské 

krajiny. Kromě práce jsme si užili i přírodu – na kajaku jsme 

viděli tuleně a při výletu lodí jsme potkali asi 60 velryb a několik 

delfínů. Island je prostě magické místo.  
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Z Islandu jsme pak letěli do 

Paříže a odtud na jih Francie. 

Přechod z poklidného Islandu 

do rušné Paříže byl docela 

šok, ale brzy jsme se 

přesunuli na klidné místo, 

kde jsme se zapojili do 

dalšího dobrovolnického 

projektu. Dělali jsme spoustu 

ručních prací – kopali 

drenáže, štípali dřevo, sázeli 

stromky. Zase jsme bydleli s 

rodinou, která měla dvě ovce 

(ty už jsme tentokrát nehnali, 

ale vyrobili jsme jim dřevěná 

dvířka do ohrady). 

Dobrovolničení je skvělý 

způsob, jak cestovat a poznat 

jiný způsob života. Za pomoc 

na různých projektech 

můžete bydlet a jíst zadarmo, 

a ještě poznáte spoustu fajn 

lidí a naučíte se nové věci. 

Určitě doporučuju! 

Filip 
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Rozmanita  pr í roda 
 

Nevím jak vy, ale já (ač jsem pylový alergik) miluju rozkvetlé 

louky. Úplně mě fascinuje ta rozmanitost. Všechny bzučící 

včelky a čmeláčci, motýli a ta vůně.  

Chci s Vámi sdílet pár tipů, jak se starat o přírodu kolem nás, 

aby takových luk jen přibývalo.  

První z nich je mozaikové sečení 

trávy – když posečete naráz trávu na 

celé zahradě na krátko, nemají se 

hmyzáčci kam přesunout a strádají. Pokud však necháte 

kousky trávy neposečené, mohou se zvířátka někam schovat, 

existuje místo, kam mohou přijít motýli naklást svá vajíčka 

a tak dále. Vždy je super nějaký malý kousíček zahrady nechat 

úplně neposečený. Na druhou stranu zbytek je sekat 

potřeba, jinak vám vznikne nejspíš málodruhová louka, 

kde se navíc často daří travinám, způsobujícím alergie. 

Když na internetu vyhledáte „mozaiková seč“, 

najdete tam nějaké další tipy, jak na to. Moji rodiče 

už pár let sečou naši zahradu tímto způsobem 

a vážně je to znát!  

Jedním z problémů, které trápí českou přírodu, jsou invazní 

druhy rostlin. Jsou to takové rostliny, které jsou v České 

republice nepůvodní, rychle se rozšiřují a vytlačují původní 

druhy. Patří mezi ně například pajasan žláznatý, křídlatka 

japonská, netýkavka žláznatá a slunečnice topinambur. 

A jak pomoct přírodě? Když zjistíte, že je na vaší zahradě 

nebo ve vašem okolí nějaká invazivní rostlina, 
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zkuste ji odstranit. Ideálně ale ne jen tak naslepo, 

abyste neopatrnou manipulací naopak nepomohli 

rostlině k rozmnožení. Tyhle rostliny mají totiž 

často hluboké a pevné kořeny, ze kterých rostlina vyroste 

znovu a ani si nevšimne, že jste ji utrhli. Doporučuji si přečíst 

o likvidaci konkrétního invazního druhu na 

stránkách AOPK. (Agentura ochrany 

přírody a krajiny): 

https://invaznidruhy.aopk.gov.cz/invazni-

rostliny 

A když nemáte zahrádku nebo čas, tak když třeba jdete po ulici 

a bezmyšlenkovitě trháte taková ta různá chmýříčka a semínka 

rostlin, zkuste si nejdřív vyhledat, co to je za rostlinu, abyste 

tímto způsobem třeba nepomáhali roznášet semínka invazních 

druhů rostlin po vašem okolí.  

Kdyby vás příroda a její ochrana zajímala, doporučuji vám se 

zapojit do týmové soutěže Zlatý list (pro mladší), nebo 

Ekologická olympiáda (pro starší). Kromě toho, že si 

zasoutěžíte, tak se hlavně setkáte se spoustou zajímavých lidí, 

dozvíte se, co všechno naši přírodu trápí a co pro to můžeme 

udělat, a v rámci praktické úlohy si některé z těch věcí 

vyzkoušíte i prakticky. 

Přírodě zdar! 

 

Karolína 

 1 2 3 

Olympiáda 
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Funfacty o récyklaci 
Věděli jste, že… 

 

…plastové lahve, které nejsou 

recyklovány, mohou na skládce 

přežívat až 450 let, než se rozloží?  

…skleněné lahve a nádoby mohou 

být recyklovány a opět na regálu 

obchodu za méně než měsíc? 

…zbytky jídla a bioodpady lze 

kompostovat, čímž vznikne 

kvalitní přírodní hnojivo, které 

pomáhá zlepšit kvalitu půdy? 

…baterie obsahují 

těžké kovy, které 

mohou kontaminovat 

půdu a vodu? 

Recyklací jediné 

baterie zabráníte 

znečištění až 160 000 

litrů vody. 

…75 % veškerého hliníku, který 

byl kdy vyroben, je v cirkuaci a 

stále se využívá? 
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…každá tuna recyklovaného 

papíru zachrání přibližně 17 

stromů, 26 000 litrů vody a 

výrazně sníží spotřebu energie? 

…hliníkové plechovky lze 

recyklovat donekonečna, aniž 

by ztratily svou kvalitu? Navíc 

jejich recyklace šetří 95 % 

energie oproti výrobě nových. 

…když vypnete světla nebo 

odpojíte nepoužívané 

spotřebiče, snižujete 

nejen uhlíkovou stopu, ale 

také šetříte peníze? 

…pokud každý člověk na 

světě recykluje jednu 

plastovou láhev denně, 

zabráníme ročně 

miliardám tun plastového 

odpadu, který by jinak 

skončil v přírodě? 

… 17 tun zlaté rudy obsahuje 

stejné množství zlata jako 1 

tuna elektronického odpadu? 

Recyklace 

plastů 

v zemích EU 

kg/občan 
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Jazykové  oké nko 
Milý čtenáři,  

vítám tě u dnešního jazykového okénka, což je takový mini 

slovníček, ve kterém ti představím pár slovíček souvisejících 

s tématem tohoto vydání Zobáku. Dneska se budeme věnovat 

tématu "Jak můžeme pomoci přírodě", takže to vezmu volněji 

a představím ti slovíčka z oblasti „eco-friendly“. 

 

 

 

 

ekologie - die Ökologie 

udržitelnost - die Nachhaltigkeit 

obnovitelný zdroj - die erneuerbare Energie 

recyklace - 
die Wiederverwertung 

anebo také jednoduše z 
angličtiny das Recycling 

znečištění - die Verschmutzung 

energie - 
die Energie 

jednoduchý, co? 
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*biodegradabilní – vůbec jsem netušil, co to slovíčko znamená 

česky. Takže abys to věděl*a i ty, i když je dost možné, že jen 

já ho slyším poprvé: 

- biodegradabilní znamená, že materiál se přirozeně rozloží 

v přírodě působením mikroorganismů, aniž by zanechal 

škodlivé zbytky. 

 

A to je pro dnešek vše z jazykového okénka. Doufám, že ses 

něco nového naučil*a nejen v němčině, ale tentokrát možná 

i v češtině. A slovíčko „biodegradabilní“ se pro mě stalo 

vítězem mezi oblíbenými výrazy! 

Měj se fajn! 

Nick 

emise - die Emissionen 

přírodní prostředí - die natürliche Umgebung 

biodegradabilní* - biologisch abbaubar 

snižování odpadu - die Abfallreduzierung 
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Č lénské  shroma z dé ní  
16. listopadu 2024 se uskutečnilo již 

19. členské shromáždění Sojky a to 

v Praze ve Skautském institutu na 

Staroměstském náměstí. Většina z vás 

určitě ví, co to členské shromáždění je. 

Jedná se o zasedání všech členů Sojky. 

Na programu členského shromáždění bývá rekapitulace roku 

a uskutečněných táborů. Od členů dostáváme zpětnou vazbu, 

abychom věděli, co do příště zlepšit. Dále jsou prezentovány 

novinky ve spolku a další zajímavá a pro nás důležitá témata. 

Jedním z posledních bodů programu bývá schvalování změn ve 

stanovách spolku. A aby to byla větší zábava, zařazujeme různé 

stmelovací hry. Na konci zasedání je vždy volena nová rada. 

Do rady může každý člen Sojky, který dosáhl 15 let. A volit může 

každý člen od 13 let. Volby probíhají čistě demokratickou 

formou.  
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Tento rok jsme odhlasovali pár změn stanov. Rada se volila do 

roku 2024 na jeden rok, ale nová rada, která byla zvolena 16. 11. 

2024, má mandát na tři roky. Členy volených orgánů je možné 

odvolat i před skončením jejich funkčního období. Tato změna 

se uskutečnila z důvodu lehčí a přehlednější administrativy. 

Pokud si budete chtít stanovy přečíst, jsou na našich stránkách. 

A nově zvolení radní, členové Dory a přísedící se představili na 

začátku tohoto čísla :-) 

Po ukončení formální části jsme si prošli předvánoční Prahu 

a konečně se setkali s členy naší německé partnerské 

organizace MOG. Společně jsme povečeřeli a strávili fajn čas 

s kamarády. Moc jsme si všichni víkend užili a doufáme, že se 

na příštím členském uvidíme.  

– Kryštof 
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Mo dní  policié 
 

Jelikož teď momentálně nemůžeme být všichni spolu a těšíme 

se na další tábory, na kterých vždy hrajeme hry, kde 

poukazujeme, jak moc se vyznáme v módě, tak bychom si mohli 

shrnout nějaká módní veledíla a tím si zkrátit čas na další 

úžasný tábor. 

Letos si s outfitem Vojta i Tadeáš dali velkou práci a můžeme si 

všimnout, jak krásně kluci využili věci jako žížaly do vody, nebo 

třeba pláštěnku ke vzniku úžasného, skutečně vypadajícího 

mimozemšťana. Kostým hodnotím vysoce, jelikož kluci použili 

své hlavy a vytvořili něco famózního a ještě to klukům dokonce 

moc slušelo.  
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Letos se toho také nebál účastník tábora 

Gaisthal Junior 2024 Paul. Díky jeho týmu 

a zároveň jeho fantazii vytvořil kostým/outfit, 

díky kterému se mu bude lépe chránit přírodu 

před zlem, které nám tehdy hrozilo. Paulovi se 

to povedlo rozhodně lépe než Vojtovi 

a Tadeášovi a dokázal jeho přehled, který o 

módě má. 

 

Mysleli jste si, že to bylo vše? Tak to jste si mysleli špatně, 

protože tu mám pro vás ještě jednu perlu. A to našeho Kryštofa 

převlečeného jako jedovatého hada z temné džungle. I přes to, 

že je jedovatý, tak vlastně není vůbec nebezpečný. Jediný co 

celý den dělá je, že spí a to dost tvrdě. Stačí mu, jak můžeme 

vidět na obrázku, pouhý klacek a už ho neprobudíme. Kryštofovi 

se jeho outfit hada moc povedl a až na jeho hodinový 

dennodenní spánek hodnotím hada chvalitebně 

a originálně.  

-Lukáš 



32 
 

Séahéngé 
Slyšeli jste někdy o Seahenge? Pravděpodobně ne. Byl to 

archeologický nález v Anglii, konkrétně ve vesnici jménem 

Holme-next-the-Sea. (Divné jméno, já vím.) Začalo to jako 

místní legenda, nikdo nevěděl, jestli skutečně existuje, ale 

někteří tvrdili, že na pláži viděli zvláštní konstrukci ze dřeva. 

Ale jedné osudové noci v létě roku 1998 silná bouře odkryla 

tento nález jednou provždy. A byl to opravdu zvláštní a tajemný 

nález. Struktura sestávala z 55 dubových trámů uspořádaných 

do kruhu, uprostřed kterého byl jeden velký strom, jehož 

kořeny byly obráceny vzhůru k nebi. 

Tím byla místní legenda 

potvrzena a do malé vesnice 

přilákala nové turisty. Mezi 

těmito „turisty“ byla i 

skupina zvaná „Norfolk 

Archeological Unit“ nebo 

NAU. Použili sporné metody, 

včetně motorové pily, aby získali vzorek jádra hlavního kmene 

a několika vedlejších kmenů pro datování. Metoda, kterou 

použili, se nazývá dendroekologie.  

Výsledky datování ukázaly, že místo bylo staré přes 4000 let, 

protože bylo datováno do jara roku 2049 př. n. l. Také se 

ukázalo, že celá struktura byla složena z 15–20 různých dubů. 

S objevem tohoto pradávného stáří se dosud neznámé 

a neobvyklé „henge“, které technicky vzato ani nebylo henge, 

stalo populární památkou.  

32 
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Ne všichni ale z této pozornosti měli radost, hlavně skupina 

místních pozorovatelů ptáků, kteří měli ve vesnici dvě 

rezervace pro mořské migrující ptáky, kterých bylo v této 

oblasti mnoho. Tato skupina oslovila organizaci „English 

Heritage“ (EH). Tato organizace je zodpovědná za jiná „henge“ 

ve Velké Británii, nejznámější je 

Stonehenge.  

Poté, co si najali archeology, začali v EH plánovat kompletní 

odstranění lokality za účelem jejího zachování. To se však 

místním vůbec nelíbilo, protože nález přinesl vesnici nejen 

turismus, ale i s ním spojené ekonomické přínosy, a lidé si ho 

oblíbili. S lstivým plánem EH svolala schůzi, kde místní doufali, 

že najdou společnou řeč. EH jen seděla a poslouchala, zatímco 

vykopávky mohly nerušeně pokračovat. 

Navzdory mnoha protestům a snahám místních i aktivistů 

pokračovaly vykopávky dál. S další snahou se místní a aktivisté 

sešli znovu na jednání, ale EH znovu nepřišla k žádnému 

kompromisu. Místo toho oznámila, že pokud budou dál dělat 

problémy, velká organizace je 

zažaluje o náhradu škody. Veškeré 

snahy tak byly marné a seahenge 

bylo v roce 1999 kompletně 

odstraněno.  

Nyní je Seahenge v muzeu daleko 

odsud a jedinou připomínkou 

v obci je malá replika vedle 

restaurace s “Fish and Chips“  

—Roman 

33 
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Kam s c í m? 
Když jsem se po Vánocích probíral hromadou obalů od dárků, 

říkal jsem si, jak asi tohle všechno vytřídit? A tak jsem se do 

toho tématu ponořil a zjistil jsem, že to vůbec není tak 

jednoduché, jak se na první pohled zdá. Přináším Vám tu tedy 

takový návod, kam s mnoha záludnými věcmi, které nám u 

třídění někdy potrápí hlavu.  

Papír  
Do modrého kontejneru s nápisem papír 

patří, překvapivě, papír. Ale ne všechen! 

Klasický papír do tiskárny, noviny, časopisy, 

sešity, starý kalendář, krabice z kartonu, to 

vše sem můžete s klidem hodit. Dokonce i 

obálky s průhledným okénkem jsou určené k recyklaci 

v modrém kontejneru. Jen dávejte pozor, aby nic z toho nebylo 

umaštěné nebo zašpiněné, třeba krabici od pizzy hoďte tedy do 

směsi. Do směsného odpadu také patří různě upravené druhy 

papíru, tedy pečicí papír, fotopapír, pauzovací papír, účtenky, 

jelikož jsou tištěné na termopapír, nebo pokovený papír, ve 

kterém bývá zabalený třeba hermelín.  

Plasty 
Plastový odpad se třídí do žlutého 

kontejneru. Patří do něj láhve od pití, igelitové 

sáčky, různé plastové obaly, bublinkové fólie, 

polystyren nebo třeba kelímky od jogurtů. 

Není je potřeba vyplachovat, jen je zbavte 

nejhorších zbytků jídla. Já jsem byl překvapený, že celofán, ve 

kterém bývají zabalené na příklad dárkové koše, se vůbec nedá 

recyklovat a je tak nutné ho dát do směsi, stejně jako 
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nafukovací balonky a jiné gumové výrobky, houbičky na nádobí 

nebo lepicí pásky. A pozor, do plastů nepatří ani výrobky z PVC 

jako například lino. Při jejich recyklaci by se totiž uvolňoval 

škodlivý chlór.  

Nápojové kartony 
Nápojové kartony neboli tetrapaky nás 

mohou občas trochu potrápit. V některých 

městech mají totiž svou speciální nádobu 

s oranžovým víkem a jinde, např. v Praze, je 

třídíme do popelnic na plast. Každopádně 

vždy nám poradí cedulky na kontejneru.  

Kovy 
Kovy mívaly svůj vlastní šedivý kontejner, ale 

někde už jsou sbírané spolu s plasty a 

tetrapaky do jedné nádoby. Patří do ní 

plechovky, kovové tuby, háčky z vánočního 

stromečku, alobal, kovová víčka od láhví a 

podobně. Plechovky od sprejů, např. 

deodorantů, mohou být do kovů vytřízeny až 

když jsou zcela prázdné. Je proto nutné nejprve vypustit zcela 

zbytky plynu, nejlépe někde venku, a pak je vhodit do nádoby na 

kov. Do nádoby na kovy nepatří kombinované materiály, jako 

platíčka na léky, dále pak obaly od barev, laků nebo chemikálií, 

elektroodpad a baterie.  

Uff, to bylo nakonec delší, než jsem si myslel. Kdo si to má 

všechno pamatovat? Ještěže když tápu, můžu se podívat třeba 

na stránky www.jaktridit.cz na jejich Rádce Kam vyhodit.  

Marek 
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Kví z 
Vítejte u skvělého a poněkud prapodivného sojka kvízu, který 

zahrnuje minulý rok i aktuální dění. Předem upozorňuji na to, 

že pro některé odpovědi budete možná muset otevřít minulé 

číslo Zobáku, případně využít nápovědu od vašeho sojka přítele 

na telefonu.  

Vaše odpovědi zasílejte na instagramový účet 

„sojkaspolekmladych“, ze správných odpovědí vybereme 

2 výherce, kteří dostanou věcné ceny (a to se vyplatí, Horste). 

Už nebudu zdržovat a přeji mnoho štěstí při vyplňování.  

 

1: Jakým fantasy světem byl 

inspirován děj OLA 2024? 

a. OLA nemělo děj :(  

b. Harry Potter 

c. Pán prstenů  

3: Jak se jmenovala záporná postava 

v příběhu tábora Gaisthal Junior 

2024, která chtěla vykácet džungli? 

a) Petr Pořízek 

b) Bohumil Klestil 

c) Vítězslav Dřevoštíp  

2: Kostým jakého zvířete 

si připravila radní Berča 

na tábor Gaisthal Junior 

2024 s tématem džungle? 

a) Tučňák  

b) Lev 

c) Had 

4: Příběh tábora Gaisthal Klasik 

2024 nás všechny zavedl do? 

a) Španělské vesnice 

b) Vedlejší vesnice  

c) Budoucnosti  

5: Kdo se letos poprvé stal 

radním spolku? 

a) Lukáš  

b) Marek 

c) Héďa 

d)  36 
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 6: Která píseň od hudební skupiny 

Kruh 19 se těšila nebývalé popularitě 

na táboře Gaisthal Klasik 2024? 

a) Binturong 

b) Dinosaur 

c) Jiný saur 

7: Který sport letos hodlá 

vyzkoušet radní Filip? 

a) Surfování 

b) Extreme ironing  

c) Kriket  

8: Jak se jmenuje úhoř, kterého se 

rada spolku snažila neúspěšně 

navštívit a žije v budově České 

pojišťovny v Praze? 

a) Pepa  

b) Julian  

c) Bořislav  

Těšíme 

se na Vaše 

odpovědi! 

-Tade 

9: O recept na jakou dobrotu 

se s námi v minulém čísle 

podělila Markét? 

a. Kaiserschmarrn 

b. Skořicové rolky 

c. Brownies 
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Récyklac ní  récépty 
 

Věděli jste, že v ČR se ročně vyhodí 605 tisíc tun jídla? Znáte to, 

k obědu nebo k večeři si dáte nějaké výborné jídlo, ale nesnědlo 

se úplně všechno. Dávat si pořád to samé není ono, ale 

abychom nepatřili k lidem, kteří zbytečně vyhodí použitelné 

jídlo, mám tu pro vás dva „recyklační“ recepty, které mám rád. 

 

Sloní žrádlo 
Zbylo vám pečené maso od včera? Udělejte si s pomocí mlýnku 

na maso jednoduchou pomazánku. 

Potřebujete: 

kolik zbylo  Zbylé pečené 

nebo jinak tepelně upravené 

maso 

cca 200 g  Majonéza nebo 

nějaký ekvivalent   

1 sklenice  Nakládaná zelenina  

podle chuti  Kyselé okurky, cibule, hořčice, vajíčka na tvrdo, 

sůl 

Všechny ingredience s výjimkou majonézy společně umeleme. 

Nakonec přidáme majonézu a je to hotovo! 
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Bramborové placky 

Zbyly vám vařené brambory? Není nic snazšího, než si z nich 

druhý den vyrobit bramborové placky. 

Potřebujete: 

brambory  kolik zbylo 

mouku  na obalení 

sůl a koření  podle chuti 

Zbylé vařené brambory rozňahňáme (strašné slovo, pozn. red.) 

rukama s jakoukoli moukou, dokud nevznikne co nejtvárnější 

těsto. Z něj tvarujeme placky na pomoučeném válu a smažíme 

na pánvi bez oleje, dokud se na nich nezačnou tvořit hnědá oka. 

Dají se jíst se spoustou věcí na slano i na sladko, ale já je stejně 

mám nejradši samotné. :)  

Doufám, že nějaký z těchto receptů vyzkoušíte příště, když vám 

zbyde něco od oběda. 

Marek 

 

 

 

 

 

 

 

Ten bramborák je moc 

bramborovej! 
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